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Felelős szerkesztő és kiadó:

BOR JÁNOS.
Laptulajdonos : ÁDÁM JÁNOS.__

Megjelenik hetenként egyszer vasárnap reggel.

Szerkesztőség és ki&dóhiv&t&l 
I. tized 64. Kossuth-kör, hova a lap szellemi és 

anyagi részét illető megkeresések küldendők. 
Kézix' .ok vissza nen adatnak.

Válság.
D.) Ha ezt a szót halljuk, vagy 

látjuk, rendszerint kormányválságra 
gondolunk. Ha most csak erről lenne 
azó, nem sok hazafiul gond aggasz­
tana bennünket, elvégre is csuda 
nélkül nem történhetik meg, hogy 
még most a függetlenségi párt pro- 
grammja alapján alakitassék kabinet. 
Az még nem nagy különbséget tesz, 
hogy az egyik miniszterelnök durva,- 
a másik sima kezű, ha politikai mű­
ködésűknek czélja s a feltétel, mely 
mellett bársonyszékbe ültetnek, ha 
zánknak alárendelése és kiszolgálta­
tása Ausztria javára. Magyar nemzeti 
szempontból se miniszterelnöksége 
előtt, se alatt nem néztük semmibe 
sem Széli Kálmánt s ezután még 
kevesebbre fogjuk nézni végzetes po­
litikai balfogásai miatt, melyekke 
Magyarország önállóságát elhomályo
sitotta. Nekünk tehát nem hogy fájna

ha elküldik Rátótra medvekölvköt 
tánczol látni, sót megnyugtatóan hat 
reánk a sors kérlelhetetlen Ítélése, 
mely a bűnösre ilyen hamar lesújt. 
De utódjába, bárki legyen is, ha a 
politikailag teljesen züllött, hitehagyott. 
a nemzet érdekei ellen mindig sza­
vazatra kapható kormánypártból ke­
rül ki, semmi jó reménységet nem 
helyeztetünk.

Nem ez a válság aggaszt ben­
nünket, hanem az, a mely a gazda­
sági kiegyezés, a katonai terhek 
révén és az obstrukcio esetleges 
félbenhagyása folytán a nemzet 
anyagi, erkölcsi erejét végromlással 
fenyegeti. A gazdasági kiegyezésről 
már ma teljes bizonyossággal meg­
állapítható, hogy annak minden 
pontján fel lett áldozva a magyar 
gazda, iparos érdeke Ausztriának.Nem 
kisebb ember bizonyilja ezt, mini 
Matlekovics Sándor, a közgazgaságtan 
iponaövnhh tudósa, a pénzügy szak­

avatott, gyakorlati embere és világ 
csudájára kormánypárti, jól lehet 
szabadelvű. Széli tehát ó év utolsó 
éjszakáján eladta minden gazdasági 
érdekünket, haladásunknak kulcsát 
bele dobta a szennyes bécsi kanálisba, 
csak hogy maga vissza mászhasson 
a miniszteri székbe. Nyomorúságos 
terményárak, megrendelés nélküli 
ipar, váltón nyargaló kereskedelem : 
ezek a gazdasági válság gyászjegyei.

Ehhez járul a katonai javaslatok 
állal czélzottteher emelkedése; a mi 
még ha a belföldi megrendelések, az 
itt előállított katonai felszerelések ré­
vén magyar kezekbe származnék vissza, 
nem lenne olyan sujtoló; de mikor 
Ausztria iparának képezi újabb táp­
lálékát s a magyar termeléstől telje­
sen elvonatik több millió; ezt ez az 
agyon csigázott nép nem bírja ki. És 
még hozzá nemzetünk színe javából 
újabb ezreket adni oda arra a czélra, 
hosv a magyar szabadság, függellen-
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Debreczentől Fiúméig.
Fiume, 1903. márczius 3.

Debreczen volt, a honnan a múlt hó 
28-án reggel, a gyorsvonattal indultam a 
fővárosba, hogy innen Fiumio. Velenczén 
s Milánón keresztül Turinba mehessek az 
olaszországi jogtudomány és törvénykezés 
tanulmányozására, T irinba, a Pol a hon­
talanság és száműzetés panasz s, keserű 
kenyerét ette a legnagyobb magyar, Kos­
suth Lajos.

A fővárosba érve, első d égőm volt 
a jegyváltás. Első utam végczélja Turin 
lévén, legalkalmasabbnak h.iáltam, ha je-

gyemet a »Cook Tamás és tarsa« világ­
hírű czég utazási irodájában váltom meg, 
a hol 69 koronáért, Budapest—Turinig 
(Velenczén keresztül) kaptam egy jegyet, 
illetve jegyfüzetet, a mely a gyorsvonaton 
a 11., a hajón pedig az I. osztályra volt
érvényes. _ , ,

Budapestről 2-án reggel 8 orakor
indultam a fiumei gyorsvonattal. Személy- 
vonaton nem ajánlatos az utazas, mert 
mig az előbbi este 8 órakor Fiumében van, 
addig az utóbbi — noha a gyorsvonat 
után 15 perczczel indul a fővárosból — 
csak másnap reggel 8 órakor érkezik Fiu- 
mébe s igy teljes tizenkét órával hosszab­
bítja meg az utat, a mely még gyorsvona­
ton is elég hosszú.

A vidék — az út nagyobb részén — 
elég unalmas. Zágrábig alig érdemes ki­
tekinteni a coupéból.

Zágráb előtt, a hová délután 2 órakor 
érkeztünk, a kalauz sorra járta a szaka-

szokat s abonnánsokat toborzott a zágrábi 
vasúti vendéglő részére. Mi egy néhányan, 
a kik a vonatunkhoz csatolt franczia kony­
hának a méregdrágasága miatt egyáltalá­
ban nem akartunk bosszankodni, örömmel 
ragadtuk meg az alkalmat s megváltottuk 
»étjegyünket«, a mely levest, assiettet, 
»sült salátát«, tésztát és kávét Ígért két 
koronáért. Sokat tűnődtünk rajta, hogy 
mi lehet az a »sült saláta* s már már 
bele nyugodtunk, hogy bizonyosan valami 
horvát specialitás lesz, midőn egyszerre 
csak észreveszem a jegy hátán levő hor­
vát nyelvű szöveget, a melyen látom, hogy 
sült és saláta akar lenni a némi harmadik 
fogása. A jó horvát nyomdász ugyanis 
— bizonyára nem tudván magyarul ki- 
hagyta az »é szót s nem tett Írásjelet a 
a két szó kc-=. Alig gondolta szegény 
feje, hogy mily zavarba hoz bennünket az­
zal, hogy egy darabig veszélyben forgott 
a 3-ik fogásunk, a melyről már előre le_
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ség, történelmi jogok érvényesülését 
szurony tengerbe fulaszsza bele a csá­
szár; ez már több, semmint felhábo­
rodás nélkül tudhatná nézni az ország- 

A felháborodás meg is van; sin 
dühöng és átkozódik a sanyargatott 
nép; kezdi levetkőzni még azt a ha­
gyományos szeretetet is, mely a ma­
gyar embert királyához fűzni teljesen 
nem szűnt meg soha. Halljátok meg 
már fényes urak, hatalmasok a nép 
tengerének zúgását; értsétek meg már, 
mit akar. Nem akar az egyebet, csak 
azt, a mit akarni a féregnek is van 
joga: szabadságot, boldogságot. Ne 
vigyétek, ne kényszeritsétek oda, a 
hol fegyverek csörögnek, halók hörög­
nek ! Hiszen élni akar ez a nép, nem 
meghalni; kaszát, kapát, szerszámot 
akar ez forgatni, nem fegyvert; de a 
levegőt, meg a földet ne vegyétek el 
tőle, mert jaj! ha ezekért fegyverhez 
nyúl. Ért pedig hozzá ! Tiz századok­
nak vérzivatarjában bele tanulhatott.

A felháborodás megvan a kép­
viselő házban is; olt obstrukció aj

»FÜGGETLEN HAJDÚSÁG«

ORSZÁGGYŰLÉS.

Benedek János beszéde.
Hajdúböszörmény város érdemes or­

szággyűlési követje hatalmas beszédet tar­
tott hétfőn a képviselőházban a katonai 
javaslatok ellen. E beszéd nemcsak mére­
teinél, hatalmas arányainál, de a benne 
megnyilatkozott meggyőződésbeli erő és 
lelkesedés rendkivüliségénél fogva is méltó 
feltűnést keltett országszerte, Tárgyilagos, 
nyugodt hangja s érveinek ügyes csopor­
tosítása s a kiváló szónoki erő és lelke­
sedés a képviselőházi ellenzéket sűrűn ra­
gadták zajos tetszésnyilvánításokra. Külö­
nösen a Kossuth-párt tagjait hozta lelke- 
sedésbrc a Benedek gyújtó hatású beszédje. 
A kormánypárt e beszed alatt kényelmet­
lenül izgett-mozgott, s mivel egyebet nem 
tudott tenni, hol rejérváry báró honvé­
delmi miniszter, hol Münnich Aurél, hol 
meg egyig-másik ismeretlen nagyság pró­
bálta a hatást lerontani.

Benedek János röviden végzett a za­
vargó kormánypárti urakkal s mikor négy 
órás szónoklatának végére ért, a Kossuth- 
párt minden tagja hozzá sietett, hogy üdvö­
zöl je.

Lapunk szűk kereténél fogva e nagy 
hatású felszólalást csak kis részében kö-

még akkor is megtagadnék az ujonczlét- 
szám emelését, (Igaz! Úgy van! a szélső­
baloldalon.) mert tény az, hogy a mi had­
seregünk még ma sem néphadsereg, a mi 
hadseregünk most is egy despotikus hiva­
tásszerű hadsereg, kizárólag császári had­
sereg az, a régi hagyományos osztrák 
zsoldos hadseregnek a folytatása. (Élénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.) De ilyen tör­
vényjavaslat benyújtásakor, mondom, nem­
csak a katonai szempontokat kell szem­
ügyre venni, hanem minden egyéb szem­
pontot, mert hiszen a katonaság az állam- 
hatalomnak, a kormányzatnak egyik leg­
hatalmasabb szerve, a mely kontaktusban, 
állandó összeköttetésben van az egész 
nemzettel, az egész állammal és a mely­
nek kölcsönhatása egymásra, az államnak 
a hadseregre és a hadseregnek a nemzetre, 
elvitázhatatlan. (Igaz! Úgy van! a szélső­
baloldalon.)

Nekünk kötelességünk az államélet 
minden mozzanata szempontjából szem- 
ügyre venni a most benyújtott javaslatot 
és elbírálni ezt nemcsak katonai, hanem 
politikai, közjogi, nemzeti, gazdasági, pénz­
ügyi és főleg egy szempontból, a melyet 
még eddig ebben a vitában hangoztatni 
nem hallottam és a mely az én beszédem­
nek legfőbb tárgyát fogja képezni: társa­
dalmi szempontból.

Én hű kívánok maradni programmom- 
hoz, a melyet választóim előtt kifejtettem, 
magatartásomhoz, a mely arra Indította 
választóimat, Hajdúböszörmény város kö­
zönségét, (Éljenzés a szélsőbaloldalon.) 
hogy engemet csendes, polgári nyugalmas 
életemből kiragadva, ide küldjenek az or­
szágházba képviselői súlyos kötelességem­
nek a teljesítésére. Hálás vagyok gróf 
Zichy Jenő t. képviselőtársam iránt, (Éljen­
zés a szélsőbaloldalon.) a ki beszédében, 
éppen a hajdúböszörményiek által a kép­

űévé. Visszhangja ez annak a nagy 
mennydörgésnek, mely az egész or­
szág tiltakozásában végig dübörög. 
Jaj lészen akkor, ha elstketül a vissz­
hang, mert akkor válságba jő Magyar- 
országon a parlamenti megbizhatóság 
utolsó maradványa is, válságba a füg­
getlenségi eszme és vele együtt ha­
zánk jobb jövendőjének lehetősége is.

zölhetjük. Azt szeretnénk, ha minden igaz 
hajdú ember elolvashatná e beszédet tel­
jes egészében és abból merítene hazafias 

í felbuzdulást továbbra is a küzdelemhez.
Benedek János: T. képviselőház!

! Minden képviselőnek kötelessége ilyen nagy ,
I horderejű kérdésben a maga véleményét I 
kifejteni, (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)! 
annyival inkább, mert ilyen javaslat benyuj-1 

! tása alkalmával nem pusztán a katonai 
I szempont az, a mit eldönteni kell, de még 
! ha katonai szempont volna is egyedül, mi

mondottunk! Örömmel említem meg, h„g,!másnap folytatom utamat Fiume fele^Erre
a vendéglős beváltotta az étlapon tett igé- m",erdck„e?ebb.aLU‘ f. ft

6 . . . . ,, . . .1 viHplf te Mar rmndiart ZaPrabnal S később

éghajlat előfutárja. Önkéntelenül is kigom­
boltuk téli kabátunkat, a melyet a Karszta vendéglős beváltotta az étlapon ten ige- . dohuk tea KaoaiunKdi, a mciyci a

rétét s olcsó áron pompás ebédet kaptunk. vidék is; Mar mindjárt Zágrábnál s később tetején bizony magunkra kellett vennünk s 
. . ............ . , .... Károlyvárosnál is feltűnt, hogy a sínek a frjss tengeri levegőt.ixaruiyvai uöiuu io icuum, « omw*

Zágrábban egy kis időt akarvan tol- men^n fegyveres katonák sétálgatnak, 
teni, megszakítottam utamat, hogy a csi'' Kérdésemre azon feleletet kaptam, hogy a .
nos kinézésű várost megtekinthessem. i horv^tok ellen védik a vasúti vonalat, j r.osan a szallodaba hajtatt ,

Nyakamba vettem tehát a várost és Eleinte csodálkoztam horvát testvéreinknek J nkVa*aS 
egy horvát hordár kalauzolása mellett azon, éppen nem »testvéries« magatartásán, j 
sorban megnéztem a báni palotát, az egye- a mely ilyen muszka-izü ellenőrzést teszj 
temet, a fníctrnláWat a temnlomokat. a; cvííkcpopcsé de. midőn laska körül egv i

kéjjel szívtuk a friss tengeri levegőt.
El lévén fáradva az utazástól, hama-

hol ki­
gulyás után nyugalomra

tértünk.
Reggel első dolgunk volt az elma-

jynCZlCIIl <1 UflHi uaiuiat, ciz. vgvv lllviy iiycu inuoz-a« u-u wiíwmwií.wi

főiskolákat, a templomokat, a I szükségessé, de, midőn jaska körül egy i radhatatlan kepes levelkartyak bevasar as .
horvát nemzeti kaszinót, a báni 
még néhány szép épületet.

táblát s I pár kődarab repült coupénkra: legott be- 
j láttam az intézkedés helyes voltát.

Maga a város kissé emelkedettebb Az útnak csakis a baloldali része 
helyen fekszik s már a külseje is mutatja,' szép, sőt helyenkint elragadó óriási szik- 
hogy főváros felé közelgünk, mert a kül-iják, gyönyörű vízesések, 20—1000 m. 
város is nagyobbszabásu épületekkel, ka-. hosszúság között váltakozó alagutak, ka­
szárnyákkal, gyárakkal dicsekszik. jnyargó szerpentin utak, smaragdzöld vizű

Belől az utczák éppen nem mondhatók'hegyi patakok között robog föl a vonat a
tisztáknak. Van ugyan néhány nagyobb 
utcza, a mely eléggé tiszta és a melyen 
a házak ízlésesen s a modern építészet} 
technika vívmányai szerint épültek, de 
azért a legtöbb épületen meglátszik, hogy 
ósdi

Karszt legtetejére, a honnan fokozott gyor­
sasággal száguld tovább, mig csak látni 
nem engedi a tengert, a Quarnerót, Cirk- 
venicza s Abbázia kies vidékét, a mely 
legott jelzi, hogy Fiúméban vagyunk!

Már a kocsiból kilépve, megcsapottmar a KUCblUUl ívlicpvc, IlICgvdtijJUli ; ugjau, iívgj —

Zágrábban nem akarván tovább időzni,! bennünket az enyhe szellő, a melegebb | fölirattal is el vannak látva s hogy

A rakparthoz közel hamarosan felfedeztünk 
egy papeleriát, a hol igen szép képeket 
kaptunk bélyegekkel együtt, darabját 20 
fillérért.

Szétnéztünk a mólón is, a hol hatal­
mas kereskedelmi és hadihajók lengették 
árboczukat s óriási ágyukat meresztettek 
ránk. Körös-körül a parton, izmos tenge­
részek és lesi pillantásu munkások dol­
goztak s gyanús külsejű csavargók ólál­
kodtak, ki egy csomag, ki pedig alamizs­
na után sóvárogva.

Fiume már teljesen olasz város. Igaz 
ugyan, hogy az államhivatalok magyar

sok
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viselőházhoz intézett kérvényt szemelte ki, 
mint olyant, a mely a magyar nép jajsza- 
vát és e javaslatokkal szemben elfoglalt 
álláspontját a magyar szellemnek, a ma­
gyar szívnek megfelelően visszatükrözi. 
(Felolvassa a böszörményi feliratot.)

Midőn ezt a magyar nép érzületét 
szépen visszatükröztető feliratot felolvas 
tam, nem zárkózhatom el az elől,

(Élénk tetszés, helyeslés és 
bal- és a szélsőbaloldalon.)

Egyik legfontosabb okunk, a melyért 
ezen javaslatot el nem fogadhatjuk, a 
pénzügyi ok, (Úgy van! Úgy van ! a szél 
sőbaloldalon.) még pedig nemcsak az a 
pénzügyi ok, a melyet már említettem, 
hogy t. i. ezen javaslat teljesen adós ma­
rad azon felvilágosításokkal, a melyek nél-

B. Fejérváry Géza honvédelmi mi 
niszter: Ön irta?

Benedek János: . . . hogy hálás el­
ismeréssel adózzam ennek szerzője iránt, 
a ki egy egyszerű néptanító, de a ki a 
tanítói karnak egyik dísze és büszkesége 
Magyarországon: Dobó Sándor a neve. 
(Élénk éljenzés a szélsőbaloldalon. Felki­
áltások a szélsőbaloldalon: Elcsapják !)

Endrey Gyula: Nem lehet, mert 
kálvinista tanító!

_ kül lelkiismeretünk megnyugtatásával ebbe 
k a javaslatba nem mehetünk bele, teljesen 

adós marad a miniszteri indoklás, teljesen 
adós marad a véderő-, a pénzügyi bizott­
ság jelentése, szóval mindaz a faktor, a 
mely ebben a kérdésben felvilágosítást 
volna hivatva adni, adós marad azzal, hogy 
minő uj beruházásokat igényel az ujoncz- 
létszámnak ilyetén módon való felemelése, 

hogy ezeket az ujonczokat nemzetiMert —DJ
lelkesedéssel tartani nem lehet, hogy ezek 

t«,..tt,. j a katonai szellemnek sovány táplálékával
Benedek János: Csak következetes | be nem érik, (Úgy van! Úgy van! a szél-

kivánok maradni saját álláspontomhoz ak- j sőbaloldalon.) hanem azoknak lénung kell, 
... . - - i.________ mÍMrlo7/M1 I t______ O ÍÓ tTIPlpO ZllUa. 3 tlUS.

különben a katonák. A sorshúzás egy 
Fésűs nevezetű káplárra esett, a kinek 
kötelessége lett a század parancsnokát a 
legelső alkalommal, a mikor éles1''töltéssé 
felszerelve gyakorlatra kivonulnak, a hol 
hozzáfér, lelőni. Fésűs káplár meg is kísé­
relte ezt, de czélt tévesztett, pedig a leg­
ügyesebb altisztje volt annak az ezrednek, 
kedves, közszeretetben álló legény. Ámde 
eltévesztette a czélt, mert a magyar fiú 
merényletre nem alkalmas, és csak a vé­
letlen, a sors kényszeritette arra, hogy 
fegyvert emeljen felebbvalója ellen. Ö a 
kényszernek engedve ment ebbe bele és 
éppen e miatt izgatottság fogta el lelkét, 
reszketés a kezét, czélt tévesztett, nem 
talált. Ott voltam Fésűs káplárnak a főbe- 
lövésénél. Háromszor kellett bajtarsainak 
rálőni, mert az első sorban kivezényelt 
három katonának lelkét - úgy tudom, 
hogy három-három intéz egymásután reá 
lövést — annyira eltöltötte a keserűség, 
szemüket pedig annyira ellepte a könny,

kor, midőn magamévá teszem mindazon I hogy kidukáljon a jó meleg zupa, a hús, hogy nem tudtak Fésűs káplártI O J / __ a i < _ 1 l'I í  « Ma Ars*\r ll «1 f AtTI
eltalálni.

aggodalmakat, mindazon indokokat, aj a lakás, a ruházat mint a többi már meg 
melyek ezen oldal szónokait arra indítót- levőknek, az kétségtelen dolog, 
ták, hogy ne fogadják el ezen javaslato- De hiszen nemcsak étel, ital ésruhá 
kát. (Tetszés a szélsőbaloldalon.) zat kell a katonának, hanem kell annak

Mi nem vagyunk hálátlanok, mi nem lakás is, és kétségtelen dolog, hogy az 
hálátlanságot akarunk elkövetni akkor, a ujonczlétszám felemelese következtében 
mikor nemzetünk jogaihoz ragaszkodunk olyan gyarapodása
és nemzetünk önállóságát a hadseregben nek, hogy a szaporuíat eUat^ara ) 
meg akarjuk védelmezni, hanem a mikor kaszárnyák ep.tese válik «“teg ­
ezt tesszük, azon velünk született ősi jo. melyek milliókat emésztenék fel. En tehat 
gainkhoz ragaszkodunk, a melyeket meg. pénzügyi szempontból sem fogadom el ezen 
őriztek számunkra a századok, a melyeket javaslatokat.
nem vesztettünk el a pusztító csaták viha- A nemzeti erőnek nem novekedese,
raiban az elmúlt s véres századok öldöklő hanem fogyatkozása az, a mm a hadsere 
tusáibán és a melyeket az 1867-iki évj a keretébe jutott emberanyagot keresztül 
elalkuvás is megőrzött számunkra. Mi e viszi. Csak egy pillantást kell ye|nu"a 
jogokhoz ragaszkodunk. Ezek azon politi-1 naponta előforduló katonai brutalitaso 

kai és közjogi szempontok, a melyek miatt 
mi a törvényjavaslatot el nem fogadjuk

Ez egyik jelensége annak a katonai 
szellemnek, a melynek megváltoztatása 
most már el nem odázható. De mit csinál 
ez a brutális szellem a legénységgel a 
kaszárnyán belül?

ICI1 Egy katonát kapitánya a 80-as évek-
lCI.?j I ben hazugságon kapott. A hazugság csúnya 

KlVU dolog, akár katonaember, akár nem katona 
németl követi azt el. Meg akarta büntetni ezért a

úgy- 
tény I

üzletnek a czimtáblája horvát, de ez 
szólván figyelembe se jöhet azon 
mellett, hogy az utczán az olaszon
csak elvétve hallani magyar, vagy . . Kovetl azt ei, meg «««■ >.«* •»•*»*«■«»—----- --
szót, eltekintve természetesen a kikötőtől- legényt kapitánya. Rendelkezésére állott a 
a hol ugyanis bábeli zavar uralkodik. Dienst-Reglementben foglalt valamennyi

.... büntetési tétel, de egyiket sem alkalmazta;
Az utczák is szükek, a mi ismét az I y ^ gondolt fó, a mely az ő spanyol 

olasz városokra emlékeztet. Helyenkint jni<vjzitorj hajlamának és kinzási vágyának
1 " I jobban megfelelt: kikötötte a legényt, detalálunk egy-két nagyobbacska teret, a 

melyek azonban nem mondhatók a tiszta­
ság mintaképeinek.

A városnak nevezetességeit ezúttal 
mellőzöm. Időm is rövid volt s csupán a 
főbb épületeknek, a kormányzósági palo­
tának, a tengerészeti akadémiának, az 
igazságügyi palotának és még egy-két

nem azért, hogy a kikötés büntetését hajtsa 
rajta végre, hanem u. n. Gänsemarschban, 
Einzelnmarschban kellett az egész század 
nak elvonulnia mellette és minden egyes 
katonának le kellett köpni, arczul kellett 
köpni az illetőt. (Mozgás.)

Bakonyi Samu t. barátom, Debreczen 
város érdemes képviselője, (Élénk éljenzés 

szintén-»------ ■ kp, a szélsőbaloldalon.) szintén bizonyságot
nagyobb épületnek a megszemlelesere kel gzen állit^som valódisága mellett,
let szorítkoznom, mert időmnek legnagyobb 
részét a hajón való tovább utazásra tett 
előkészületeim foglalták el.

(Folyt, köv.)

mert talán emlékszik e történetre.
A kapitány eljárásának következménye 

az lett, hogy a katonaság összeesküdött 
az illető század parancsnoka: Zeiterer 

a kit Zeiterei-nek neveztekJózsef ellen,

Akkor előlépett a másik három ; azok sem 
találták el és a részletekre bizonyosan 
már nem emlékszem, de úgy hiszem, hogy 
a második, vagy a harmadik sorban kive­
zényelt három legénynek négy lövésétől 
eltalálva terült el végre holtan Fésűs káp­
lár, miután előbb a vállán kapott olyan 
lövést, a mely nem okozta feltétlen halá­
lát. (Nagy mozgás a baloldalon.)

Mondom, jelen voltam ezen kivégzés­
nél magam is, legmélyebb részvéttel a 
szerencsétlen áldozat iránt. Én csak rész* 
vétet vittem a magam lelkében, de a tömeg, 
a mely ott megjelent, nemcsak részvéttel 
ment oda, hanem oda vitte őt a kíváncsi­
ság is. És kérdem azt, hogy vájjon a kí­
váncsiság felkeltése czél-e? Vájjon micsoda 
czélt kíván szolgálni a ka-onaság azáltal, 
hogy egy-egy kivégzés alkalmával ilyen 
spektákulumokat nyújt a közönségnek és 
ezáltal a népnek erkölcseit vadítja, érzé­
seit durvítja? (Úgy van! Úgy van! a bal­
oldalon.)

Ha a katona oly büntetendő cselek­
ményt követ el, a melyért kötél általi ha­
lira Ítéltetik, akkor először ledegradálják, 
ebecstelenitik, lefokozzák a közönséges 
polgári társadalom sorába és mikor azután 
cilökték a maguk soraiból, akkor felakaszt­
ják, megint nyilvános látvány mellett. Nagy 
Andrásnak ilyen felakasztásánál szintén 
elen voltam; jelen volt Tóth János t. ba­
rátom is és több Debreczen vidékbeli ember.

Hát, t. ház mindezeknek a dolgoknak 
a megjavítása soká el nem odázható, mert 
ez egyaránt durvítja a katonaság és a 
nép lelkét.

Mukits Simon t. képviselő társamat meg. 
akarták czáfolni, mikor azt állította, hogy 
ma már a legénység nem is ismer magyar 
királyt, csak császárt, ő hivatkozott arra( 
hogy hiszen a magyar népet és a magyar 
nép szellemét éppen a nép dalaiban ismer­
jük meg. Éppen ezekre a népdalokra hi­
vatkozhatott!.

Bátor vagyok egy pár igen jo baka- 
nótára hivatkozni e részben, a mely a

' W * ‘
fíSSSR
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mellett bizonyít, hogy igenis a magyar fiú 
nem a királyt, hanem a császárt tanulja 
megismerni a katonaságnál és a népdalok 
legnagyobb része is nem a magyar király­
ról, hanem a császárról szól. Hiszen 
mindnyájan ismerjük a mi ünnepelt mű­
vésznőnknek, Blahánénak (Éljenezés.) a 
kedvencz dalát, a mely igy szól:

De szeretnék a császárral beszélni, 
De még jobban szobájába bemenni,
Megmondanám a császárnak, de csak

[magának,
Ne vigye el a rózsám katonának! 

(Tetszés a szélsőbaloldalon.) De menjünk 
tovább. Azt mondja egy másik nóta: 

Hármat rikkantott már a rigó,
Nem parancsol nékem a biró.
Majd parancsol Ferencz Jóska a császár 
Kinek egzeczirozni muszáj!
Kubik Béla: Mit szól ehhez a hon­

védelmi miniszter ur! ?
Benedek János: Hát, t. ház, 

nóta, hogy:
írtam én levelet a császárnak,
Ne vigye a rózsám katonának,
Van neki ezrével katonája, 
Szivemnek ez az egy a virága.

Justh Gyula a függetlenségi pártnak egy 
tekintélyes, független gondolkodású, szilárd 
jellemű vezértagja. Beszéde nagy 
sulylyal esett a latba. Eötvös Károlyt 
széles Magyarországon mindenki ismeri. 
Ő ma hazánkban a legkimagaslóbb poli­
tikus, szónok, legnagyobb elme, a legsza- 
badelvübb államférfin és nemzeti irodal­
munk egyik nagy mestere. O csak nagy 
kérdésekben szokott nyilatkozni, de a mit 
mond, art még ellenfelei is mohón hall­
gatják. Szónoklata ezúttal is országos fel­
tűnést keltett. Az ilyen férfiakat Széli 
Kálmán meggyőzni nem tudja, csak le­
szavaztatok

vek a vármegyéin);.
es

ez

hászásából s nagyhatalmi hóbortból szár­
mazó törvényjavaslatok megbuktatására: 
örömmel ragadja meg az alkalmat arra, 
hogy függetlenségi pártunk képviselői 
iránt testvéri szeretetét kifejezze.

Kívánja egy szívvel és lélekkel, hogy 
a magyarok Istene mostani szent munká­
jukban legyen segítségükre, lelkesítse őket 
a hazaszeretetnek szent leikével, erősítse 
meg rendületlen bátorsággal s áldja meg 
őket lankadatlan kitartással, hogy az a 
nemes harcz, melyet minden igaz magyar 
ember őszinte lelkesedéssel üdvözöl, ha­
zánk javára, magyar népünk igaz boldog­
ságára elnyerje az óhajtott diadalt.

A hajdúnánási ünnepély programmja 
a következő : márcz. 15-én reggel 7 óra­
kor a városban körmenet a független kör 
vezetése alatt zászlókkal és zeneszóval, 
8 órakor disz kivonulás a vasúthoz Rákosi 
Viktor kedves képviselőnk fogadtatására, 
10 órakor isteni tisztelet. Délután 2 órakor 
a piacztéren felállított emelvényen az 
ünnepélyt megnyitja a hajdúnánási dalárda, 
azután alkalmi beszéd, tartja Rákosi Viktor.

Megjött a császártól az izenet: 
Elengedné babámat, de nem lehet, 
Istenem, hát én már mit csináljak, 
Viszik a rózsámat katonának!
De a többi dal is mind idevágólag 

szól, mind a császárról beszél. Sőt hogy nem 
csak a népdalokban, hanem még a népies szó­
lamokban is helyet foglalt már a császár 
kifejezés, e tekintetben csak egy példára 
legyen szabad hivatkozni. Mikor Tisza 
Kálmán diadalkapuját annak idején lerom­
boltuk Debreczenben és az összes talyigás 
lovak ki voltak rendelve a diszbandérium 
hoz, a testvérem, a ki boltoslegény volt» 
most már kereskedő segéd lett az újabb 
modern elnevezés szerint, (Derültség a 
szélsőbaloldalon.) a testvérem szállítója 
Bugyi Sándor, debreczeni talyigás is kivo 
nult a maga Csinos nevezetű paripáján és 
onnan kiáltotta le testvéremnek ezeket a 
még most is fülembe csengő szavakat: 
Árpád urfi, éljen a magyar császár! (De­
rültség a szélsőbaloldalon.)

Ezekből az elmondott jelenségekből 
átom én azt az óriási ellentétet, a mely a 
magyar nemzeti érdek és a katonaságnak 
a szelleme és felfogása között van és a 
mely engemet arra indít, hogy ne járuljak 
hozzá ezen katonai javaslatokhoz, hanem 
csatlakozzam Tóth János t. barátomnak a 
határozati javaslatához. (Zajos helyeslés és 
éljenzés a szélsőbaloldalon. A szónokot 
számosán üdvözlik.)

Hajdúnánás üdvözlete Kossuthhoz 
Rákosihoz.

A hajdúnánási független kör vá­
lasztmánya elhatározta, hogy márczius 
15-ét, a nagy nemzed ünnepet mél­
tóan fogja megünnepelni, mint minden 
évben szokta s ez alkalommal jegyző- Szózat, énekli az iparos dalkör. Szónoklat, 
könwilea kíván örömének kifejezést adni tartja Brassay Károly a függetlenség, kör 
szeretett képviselőjének, Rákosi Viktornak elnöke s záradékul: Isten áldd meg a 
szerencsés felgyógyulásához s egyben az magyart enekl.: a hefybel. dalarda. Este 
alább jegyzett jegyzőkönyvi kivonat elkül- a független kor es a dalarda helyisegeiben 
dése mellett őt a márcz. 15-iki nemzeti, nagyszabású társas vacsora fog rendez-
ünnepre meghívni. itetnL , .. ,. .„ ....

1 Függetlenségi körünk a legnagyobbj Az ünnepély előre láthatólag fenyesen
örömmel veszi tudomásul, hogy szeretett; fog sikerülni, az érdeklődés nagy s az 
képviselője szerencsésen felgyógyult és. előkészületek már megkezdettek 
ismét részt vehet abban a nemes és haza- j - A hajdúböszörmény, Dekául, 
fias küzdelemben, melyet függetlenségi erdobirtokossag február ho 28-an tar­
pártunk derék képviselői hazánk és ma- tóttá tagositó közgyűlését Hegedűs István 
avar nemzetünk szent érdekeiért folytat- i tagositó biró elnöklete alatt. A január 29-iki 
nak a kormány és pártja ellen. Őszinte! gyűlés megállapodásai mind egyhangúlag 
ragaszkodással rendithetlen bizalommal és : mentek határozatba azzal a különbséggel, 
rajongó szeretettel üdvözli őt ezen alka-, hogy most már a letárolás az egész erdő­
lomból s tisztelettel kéri, hogy városunkat: testre kimondatott; mert e nélkül oszta- 
és függetlenségi pártunkat márczius 15-ikén lyozni nem lehet. Lévai Márton ügyvéd 
örvendeztesse meg nagybecsű látogatásá- j minden ellen tiltakozott s valószínű is, 
val s hirdesse közöttünk e nagy nemzeti, hogy egy évig még a birtokosság érdeke­
ünnepen a szabadság, testvériség és egyen- nek érvényesülését akadályozhatja ; de a 
lőség örökszép szent eszméit. | közigazgatás minden tökéletlensége és erő-

Kapcsolatban ezzel arra is felkéri, hogy j síkossága sem segítheti a káros törek- 
löggetlenségi körünknek ide mellékelt ha-p«f ='<*ben maradasa az ev novembere- 
tározatát az országos függetlenségi párt-vagyis a knna, .telet «v ordulojanal 
nak tudomására hozni méttóztassék. ;t°vabb. Ha igaz volna az a keleti pelda-

2 Figyelemmel kisérvén az országos í‘>eszed. hoSy mindenki annyi napo veszít, 
függetlenségi párt méltó képviselőinek azt,» j’4"» pénzkárt tesz embertársainak nem-

6S , .„.a _ 't 1 sokara nagy temetes lenne Hajduboszor-a nemes harczat, melyet a part nagyra-1 . .
becsült elnökének, Kossuth Ferencznek | menyben.
vezérlete alatt a haza és magyar népünk

Politikai hirek.

— A katonai javaslatok ellenj 
küzdelem az elmúlt héten is a legnagyobb 
erővel folyt az ellenzék részéről a képvi­
selőházban. Hétfőn Benedek János böször 
mányi képviselő beszélt, szerdán Justh 
Gyula, csütörtökön Eötvös Károly s ezeken 
kívül a Kossuthpárt számos jeles tagja.

érdekében folytatnak a mindent alattomo - 
mosan elalkuvó kormány s hozzá vakon 
ragaszkodó többség ellen: függetlenségi 
körünk a maga részéről függetlensé­
günk derék harczosival szemben nagyra­
becsülését, bizalmát és odaadó ragaszko­
dását óhajtja kifejezni. E végből most, a 
midőn pártunk lelkes képviselői az újabb 
súlyos pénz- és véradót követelő katonai 
javaslatok ellen elszánt harezot folytatnak 
s minden törvényes eszközt felhasználnak 
ezen, magyar népünk már is elviselhetet­
len súlyos terheit teljesen figyelmen kívül 
hagyó, kizárólag a dinasztia kegyének haj-

HÍREK.

— Halálozások. Rex József kir. 
jbirói tisztviselő hosszas és súlyos beteg­
ség után kedden délben elhunyt. Elhuny- 
táról a család a következő gyászjelentést 
adta ki:

Özv. Rex Józsefné Grósz Róza és 
gyermekei: Vilma, Sándor és Ferencz, va­
lamint az összes rokonság nevében fájda­
lomtelt szívvel jelenti, hogy a drága férj, 
apa, testvér és rokon Rex József a hajdu- 
szoboszlói kir. járásbíróság hivatalnoka f.
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hó 3-án délután 1 órakor, áldásos életének 
52-ik és a legboldogabb házasságának 
25-ik évében elhunyt. A megboldogult földi 
maradványa f. hó 5-én d. e. 10 órakor fog 
a gyászházból a helybeli izr. temetőbe 
örök nyugalomra tétetni. Hajdúszoboszló, 
1903, márczius 3. Áldás és béke drága 
poraira! A gyászoló család.

Rex József úgy is, mint tisztviselő, 
úgy is, mint ember, kiváló becsületessé­
géért, fáradhatatlan szorgalmáért, lelki- 
ismeretes pontosságáért, tiszta, józan éle­
téért városszerte közkedveltségben része­
sült. Életét teljesen hivatalának, családjá­
nak és egyházának szentelte és az volt 
az ő becsületes lelkének igazi öröm, ha 
hivatali fellebbvalóinak elismerését meg­
nyerhette. A családját rajongásig szeretett 
derék férfiút a halál élete delén ragadta el 
közölünk. Temetése csütörtökön délelőtt 
10 órakor a város közönségének nagy 
részvéte mellett ment végbe. Legyen az ő 
emlékezete áldott.

— K. Tóth János volt városi köz- 
árvagyám élete 79-ik évében hosszas 
gyengélkedés után meghalt. A megboldo­
gult 44 évig volt Hajdúszoboszló város 
szolgálatában, mint tisztviselő. Páratlan 
pontos és szorgalmas hivatalnoka volt a 
városnak, a ki az árvák ügyeit példás 
rendben kezelte. Ezelőtt négy évvel érez­
vén korával járó gyengeségét, hivataláról 
leköszönt. Ekkor kapta a királytól a koro­
nás ezüst érdemkeresztet, melyet gróf 
Dégenfeld főispán tűzött mellére. Város­
szerte közbecsűlésben álló egyén volt, 
temetése nagy részvét mellett ment végbe 
csütörtök délután. Temetésén a városi 
tisztviselői kar Fekete Sándor vezetése 
alatt vett részt. Tóth János nemcsak pél­
dás hivatalnok, de buzgó és kegyes egy­
háztag is volt, a ki mindig jó példával járt 
a nép előtt.

- Alapítvány az ev. ref. egyház 
részére. Szoboszló varosának jól ismert 
tős-gyökeres polgára Csanády István, 
tegnapelőtt Soltész László ev. ref. lelkész 
előtt megjelent és 800 koronát adott át az 
egyház részére a maga és neje, Czeglédi 
Eszter nevében oly czélból, hogy annak 
évi kamataiból a ref. egyház iskoláiba 
járó szegény sorsú iskolás gyermekek 
segélyeztessenek. Csanády István és nejé­
nek ezen nemeslelkü alapítványa nem 
szorul dicséretre. Csanády István évek óta 
részt vesz egyházunk és városunk ügye­
inek intézésében, mint presbyter és városi 
képviselő, ezenkívül vármegyei bizottsági 
tag is. Adjon Isten neki és feleségének 
hosszú életet.

— Márczius tizenötödiki ünnepsé­
gek Szoboszlón. Szoboszló város közön­
sége méltó módon fogja megünnepelni 
márczius 15-ét. E tárgyban Fekete Sándor 
polgármester csütörtök délelőttre egy 150 
tagból álló bizottságot hivott egybe a rész­
letek megbeszélésére. Az ünnepélyen az 
ünnepi szónoklatot Feltóthy László áll. 
polg. isk. tanár fogja megtartani, Szabó 
Antal vallástanár pedig szavalni fog. A

dalegylet, mint minden évben, úgy most is 
szebbnél-szebb hazafias darabokat fog 
énekelni. Az ünnepély alatt a Bocskay 
zászló ki lesz tűzve. Növeli az ünnepély 
iránti lelkesedést az, hogy a most folyó 
katonai viták alkalmából városszerte nagy 
tüntetések várhatók. E napon bizonyosan 
sok szó is fog ezekről esni Hajduvárme- 
gyében és széles e hazában.

Szoboszlón megünnepli a márczius 
15-ét ezenkívül a függetlenségi és 48-as Kos- 
suthkör, az ipartestület, a függetlenségi 
olvasókör, a vasututczai polgári olvasókör, 
a polgári olvasókör. Együtt fog ünnepelni 
és lelkesedni a polgársággal városunk és 
kerületünk népszerű képviselője Kovács 
Gyula is. Úgy tudjuk, hogy a fent elsorolt 
ünnepségeken kívül egyes tizedekben 
tized-vacsorák is lesznek.

Az állami polgári iskola márczius 
15-ének külön megünneplésétől az idén 
elállóit és pedig azért, mert a tanári kar 
több tagja fog majd közreműködni a 
polgárság ünnepélyén, melyre apóig, iskola 
ifjúsága zászlók alatt fog felvonulni. Az 
igy elmaradt márcz. 15-ike helyett a jövő 
hónapban nagyszabású Rákóczi emlékün­
nepélyt fog rendezni a polg. iskola ta­
nárkara.

— A helybeli m. kir. adóhivatal
Kovács Gyula orsz. képv. utján a képvi- 
selőházhoz feliratot intézett az érettségi 
vizsgával rendelkező tisztviselők óvadéká­
nak eltörlése végett.

— A Kossuthkör márczius 15-iki 
ebédje. A helybeli függ. és 43-as Kossuth­
kör elnöksége tisztelettel tudatja a kör 
tagjaival s a nagyérdemű közönséggel, 
hogy a Kossuthkörben tartandó márczius 
15-iki nagy ebédre jelentkezni lehet Kircsi 
Jánosnál, a kör pénztárnokánál 2 korona 
dij lefizetése mellett. Az ebéd állani fog 
levesből, borjú pörköltből, túróból és egy 
ljter borból. Hajdúszoboszló, márcz. 8-án

Az elnökség.
Itt megjegyezzük, hogy a kitett 

iveken eddig 100-nál többen jelentkeztek, 
úgy, hogy legalább 200-an fognak részt­
venni az ebéden.

— A Kossuthkör udvarát a jövő 
héten fogják feltölteni az önként ajánlkozó 
gazdák. Ha az udvar rendben lesz, egy 
díszes kuglizó fog benne felépülni. A föld­
hordáshoz még mindig jelentkezhetni a 
kör pénztárnokánál vagy elnökeinél.

_ A hajduszoboszlói ev. ref. is­
kolaszék pénteken gyűlést tartott. A zsi 
nati törvénytervezetről referáltak az elő 
adók. A zsinat különösen az egyházi adó­
zás és a népoktatás terén szándékozik 
számbavehetőbb változtatásokat eszközölni.

_ A kert czimü szaklap ismét igen
változatos tartalommal jelent meg, ajánljuk 
olvasóink szives figyelmébe.

— Rákóczy emlékek. A hajduszo­
boszlói Rákóczy ünnepély magasztosabbá 
tételére és a lakosság lelkesedése eme­
lésére czélszerü volna a még meglevő 
Rákóczy emlékeket a városban összegyüj 
teni és azokból, különösen a Rákóczy

pénzekből egy kiállítást rendezni. Úgy 
tudjuk, hogy Hajdúszoboszló is küzdött 
Rákóczy idejében a szabadságért, a mit 
bizonyít azon körülmény is, hogy Hajdú­
szoboszló határán még ma is igen sok 
Rákóczy pénz található pró libertáte 1705 
felirattal, hadd okuljon és lelkesedjék a 
lakosság azon, hogy Rákóczy, a nagyhírű 
és dicső fejedelem még a pénzekre is nem 
saját arczképét, hanem a szabadság láng­
szavait verette, jeléül annak, hogy minden­
kor a szabadságot tartotta elsőnek és 
legdicsőbbnek, ilyen emlékpénzek nagy 
számmal lehetnek a polgári iskola emlék- 
gyűjteményben, a városi levéltárban, 
Hetey ügyvéd urnái és másoknál, ezeket 
csak össze kellene gyűjteni és alkalmas 
helyen kiállítani.

— A hajduszoboszlói ifjakból ala­
kult műkedvelő társaság f. hó 8-án tartja 
a „Pavillon“ nagytermében jótékonyczélu 
műkedvelő előadását. Színre kerül: a 
»Próba házasság*.

Személyek:
Szikora Márton, magánzó Hajdú László 
Rozália, felesége . . . Weisz Veronka 
Kanócz Gyuri, őrmester Áron Lajos 
Birike testvére . : . Ezry Rózsika 
Hajdú Bokor Bérezi . Káldy János 
Hajdú Bokor István . Boncsér Bertalan
Zsuzsánna felesége . Schiffer Zelma
Patonai Bódog mészáros Lichtman Sándor 
Czira Klári kávémérőnő Schneck Katicza
Sági Julcsa 
Rákóczi Alajos cseléd­

szerző ...................
Czili néni cseléd Rozá 

liánál.
Káplár .
Levélhordó 
Pinczér .
Egy dada

Czigányok

Omstein Emma

Schiffer József

Reich Vilma 
Nyúl Lajos 
Schiffer Ferencz 
Áron Sándor

* *

Lőwi Albert 
Fischbein Lajos 
Kerekes Samu

—Mindenki tudja, hogy a Mauthner 
féle impregnált takarmányrépamag a leg­
nagyobb termést adja, hogy konyhakerti 
magvaiból a legjobb főzelék és zöldség 
terem és hogy virágmagvaiból fakad a 
legszebb virág. Szóval a Mauthner-féle 
magvak a legjobbak, készletei a legna­
gyobbak és árai igen olcsók.

— Öngyilkos gazdálkodó. Hajdu- 
sámsonban egy Fabian István nevezetű 
50 éves gazdálkodó ember gyógyíthatatlan 
betegsége folytán szerdán felakasztotta 
magát. Mire észrevették, már halva volt.

— Öngyilkos elmebeteg. Vámos- 
pércsen Balázs Gábor nevezetű elmebeteg 
gazdálkodó öngyilkossá lett kedden délután. 
Felesége dologra távozott a háztól s fiára 
bízta a férjét. A gyerek ügyelt is atyjára. 
Alig távozott el anyja a háztól, a szomszéd 
asszony egy darab friss sütésü kalácscsaj 
átjött és megkínálta Balázs Gábort A 
gazda odaadta a kalácsot fiának és kérte, 
menjen ki vele az udvarra, ott egye meg, 
mert ő nem tudja nézni, ha más eszik. A 
fiú semmi rosszat sem sejtve, kiment az 
udvarra és a kalácsot jóízűen elfogyasz-
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tóttá. Benyitva a szobába, rendkívül bor­
zalmas látvány tárulfszemei elé. Atyja a 
földön feküdt átmetszett torokkal a földön
meghalva.Aj megborzadt gyermek alig
tudott a szomszédokhoz elszaladni s hírt 
adni, úgy megrémült. Az elősietett szóm- 
szédok azonban>em segíthettek. Balazs 
Gábor borotvával metszette át nyakát meg 
pedig oly erővel, hogy a fejét csak egy 
kis darab hús tartotta a törzsön. A köz­
ségi orvos is már csak a beállott halait 
állapíthatta meg. A kis fiú annyira meg­
rémült, hogy még ma is súlyos betegen 
fekszik otthon.

Köszönet nyilvánítás.
Néhai Rex józsefnek elhunyta alkal­

mából mindenfelől oly nagy számban ke­
restek fel minket a legőszintébb részvét 
nyilvánulásaival, hogy lehetetlenség mind­
azokat, a kik mély gyászunkat enyhítem 
igyekeztek és a kik Istenben nyugvó meg- 
dicsőült halottunk végtisztességén oly nagy 
számmal megjelentek, egyenként köszö­
netét mondanunk, miért is mélyen meg­
hatott szívvel ezúton fejezzük ki leghálá- 
sabb köszönetünket.

A gyászoló család.
— A Rákóczy ünnepély iránt, melyet 

a függ. és 48-as Kossuth-kör rendez, ál­
talános érdeklődés nyilvánul. A rendező­
bizottság a jövő héten kézbesitteti a meg­
hívókat. A gazdálkodó és intelligens kö­
zönség egyaránt nagyszámmal vesz azon 
részt. A két dalegylet szorgalmatosán 
készül az ünnepélyre sigy remélhető, hogy 
az olyan fényes, díszes és lelkes ^ ünnep­
ség lesz, a milyen még Szoboszlón nem 
volt soha. Nem volt Szoboszlón talán 
egyetlen ünnepély sem, melyre oly nagy 
számmal készültek volna, mint ez.

Az ünnepély műsora a következő lesz:
1. Hej Rákóczy, Bercsényi, kurucz- 

dal. Énekli a dalegylet és az iparos 
dalkör.

2. Ünnepi beszéd 11-ik Rákóczy Fe- 
renczről, tartja Dr. Baltazár Dezső ev. 
ref. lelkész.

3. «Kumcz dalok.« Énekli a dal­
egylet.

4. »A rodostói temető,« Arany Já­
nostól, szavalja Szabó Antal áll. potg. isk. 
vallástanár.

5. »Rákóczy-Bercsényi emlékezete« 
Énekli az iparos dalkör.

6. Ünnepi zárszó, tartja Kovács
Gyula orsz. gyűl. képviselő.

7. »Fohász.« Huber Károlytól, énekli
a dalegylet.

A Rákóczy ünnepély márczius 29-én 
este 6 órakor fog megtartatni a kör helyi 
ségében. E helyen felemlítjük azon sajná 
latos sajtó hibát is, mely lapunk múltkori 
számában a Rákóczy ünnepélyről szóló 
részében volt. Ezen tisztán technikai hi­
báért a nyomda'.a£felelős.

— Gyermekelőadás. Az ev. ref. 
elemi népiskola 90 leány és fiú növendé 
kével husvét táján egy nagyszabású gyér 
mekelőadást fog a tanítótestület rendezni 
Az előadandó darab hazafias, vallás-er 
kölcsi irányú. Az előadás iránt város-r

szerte nagy érdeklődés nyilvánul. A tiszta 
jövedelem az ev. ref. j elemi iskoláknak 
tanszerekkel és bútorzattal leendő felsze­
relésére fog fordittatni.

— Nazarénus temetés volt Szo­
boszlón a héten. Egy gyermeket temettek 
harangszó és pap nélkül. A gyermek 
Dörgő,Balázsé volt. A különösnek látszó 
temetés nagy feltűnést keltett. A mi ren­
des gondolkodású, józan értelmű népünk 
ugyanis nincs hozzászokva egyesek ra­
jongó felfogásához s az ilyen fajtájú teme 
lésekhez. Adja Isten, hogy ne is lásson 
ilyeneket soha!

— A vasututezai polgári olvasó­
körben ma délután Feltóthy László áll. 
polg. isk. tanár fog felolvasást tartani. A 
kör márczius 15-ét saját helyiségében 
nagyszabású társas vacsorával fogja meg­
ünnepelni.

Köszönet nyilvánítás.
Az ipartestület tagjainak, a VI-ik 

tizedbeli polgári olvasókörnek s általában 
véve a nagyközönségnek e helyen is há­
lás köszönetét mondunk azért, hogy néhai 
D. Tóth Jerémiás-édes apánk, illetve apó­
som temetési végtisztességtételén megje­
lenve,' bánatunkat részvétükkel enyhíteni 
igyekeztek.

Hajdúszoboszló, 1903, márcz. 6.
D. Tóth Zsófia, Papp Zsigmondné, 

D. Tóth Lajos, 
Papp Zsigmond.

— Kossuth százada és más költe­
mények czimmel Glósz Gyula b.-ujvárosi 
fiatal, törekvő poétánk hazafias költemé­
nyeit’ kiadni szándékozik. Ily czélból a 
következő előfizetési felhívást bocsátotta 
ki: »Kossuth-százada« és más költemények 
czim alatt részben már itt-ott megjelent, 
de nagyrészben még ismeretlen, főleg 
hazafias költeményeim javát egy kötetben 
kiadni szándékozom. A finom papirosu, 
csinos kötet előfizetési ára 2 korona, dísz- 
kötésben 3 korona. Bolti ára 3 korona, 
diszkötésben 4 korona. A kötet legkésőbb 
a f. év május havában jelenik meg és fog 
szétküldetni. Gyűjtök 4 példány után az 
ötödiket, mint tiszteletpéldányt kapják. Az 
előfizetési pénzek legczélszerübben a gyűj­
tőknek az iv aláírásakor adandók át, vagy 
egkésőbb a f. évápril. hó 15-ig czimemre. 
nii__küldendők.

A tüdőgümőkor kifejlődésének meg­
akadályozására napjainkban is már min­
den lehetőt megteszünk, de fájdalom, 
ezen lehetőség ma csak egyes óvrend- 
szabályok felállításában és megtartásá­
ban áll még.

A tüdőgümőkor ellenes évrend- 
szabályok röviden a következő pontok­
ban foglalhatók össze:

1. Legczélszerübb minden ember­
nek addig ügyelni egészségére, különö­
sen arra, hogy tüdőgümőkórt ne kapjon, 
mig a tüdők épek, vagyis mig az ember 
egészséges; gyermekeik egészségére a 
szülőknek kell ügyelni.

Miután a legtöbb ember életének 
legnagyobb vészét a szobában tölti, a 
levegő mindig, éjjel úgy, mint nappal, 
tiszta legyen a szobában, minélfogva 
a szobában, főleg ha gyermekek és cse­
csemők is vannak abban, nem szabad a 
levegőt mérges dohányfüsttel beszeny- 
nyezni, mert a füstnek a tüdőkbe való 
szívása, belehelése nagyon ártalmas, 
különösen a gyermekek gyenge tüdejére. 
A dohányfüst lerakódik a tüdők belső 
légutainak falaira, a füst behatol egész 
a léghótyagcsákba, ezeket kiszárítja, 
elsorvasztja és miután a tiszta levegő 
helyét is elfoglalja, fullasztólag, gyengi- 
töleg hat a tüdőkre és igy a tüdőgümő­
kor későbbi kifejlődésének alapját is ké­
pezheti.

CcKtoUUU ttleV. p ^ , j
Balmazújváros, községhaza küldendők. 
Hazafias tisztelettel, Glósz Gyula.
Ajánljuk Glósz Gyula barátunk hazafias 
irányú, tetszetős költeményeit a független­
ségi érzelmű polgárság, valamint a vár­
megyénk területén levő összes Olvasókö­
rök pártfogó figyelmébe.

Közegészségügy.

A tüdőgümőkor óvrendszabályai.
Irta: Dr. HETÉNYI L1PÓT, 

Hajdúszoboszló város főorvosa.

(Folytatás)
Az emberiség megmásithatlan sorsa, 

hogy némely egyénei ugv végzik életü­
ket, hogy belső szervezetük közül a 
máj, másoknál a lép, a vesék, a gyomor 
vagy belek, stb. ismét másoknál a tüdők 
ronesolódnak és pusztulnak el leggyak- 
abban feltartóztathatlanul.

51—1903. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a debreczeni kir.tör­
vényszéknek 1902. évi 13086 es 13449. 
számú végzése következtében Szép Sámuel 
derecske! ügyvéd javara Madár Róza es 
tsa hajduszoboszlói lakosok ellen 280 K. 
s járulékai erejéig 1903. évi febr. hó 3-án 
foganatosított kielégítés végrehajtása utján 
felülfoglalt és 2650 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m. 1 garnitúra nyom­
tató cséplőgép és szobabútorok, nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói 
kir. járásbíróság 1902. évi 254 5. számú 
végzése folytán 280 K- tőkekövetelés en­
nek 1902. évi május hó 1. napjától járó 
6°/n kamatai, 'ls°lo váltódij és eddig össze­
sen 109 K. 10 fillérben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig Hajduszoboszlon 
végrehajtást szenvedettek lakásán leendő 
eszközlésére 1903-ik évi márczius ho 12. 
napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozok 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai ér­
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet ígérőnek szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

A mennyiben az árverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltatták s 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hajdúszoboszlón, 1903. évi febr. 24.
Szarka József, 

kir. bir. végrehajtó.
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Dr. Molnár Gyula
tulajdonát képező

I. tized 43. számú házas 
udvar

örök áron eladó.
Értekezhetni a tulajdonossal

mm mm*

nn DONOGÁN és 
= SOMOSSY
Kunz József és Társa utódai.

Debreczen, Kistemplombazár.

n
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Megérkeztek a tava­
szi idény újdonságai, 

női ruha kelmék. 
Franczia de laine. 

Btamine.
Blous és ruhaselymek. 

Minták ingyen és 
bérmentve.
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magyar és német szabó

I Debreczen,Csapó ésYár-utcza sarkán
(a. csizmadia árucsarnokkal szemben.^

&

Magyar és német ruha 
raktár I

Bel- és külföldi szövetek 
nagyraktára!

Kalap és sapka raktári
Megrendelésre alkalmi és gyászruhák 
a legújabb divat szerint 12 óra alatt 

készíttetnek el.

URANOS
Utánzatoktól óvakodjunk I

KEK
ruha-mosáshoz 

a legjobb kékitószer. 
— Törvényesen védve. — 

Mosó-intézetekben, háztartásokban a 
legkedveltebb ruhakékitő. 

Olcsó és felülmúlhatatlan! 
Kis üveg 24 fillér, tizszeri mosáshoz 

elegendő. — 1 nagy üveg 160 kor., 
lls üveg 1 kor.

Kapható mindenütt.

Kizárólagos 
gyártói:

HOCHSINGER TESTVEREK
vegyészeti Budapest.

gyara VI., Rózsa-utcia

—:-------- - . ■ . .
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jjiu-asíi aam
gőzerőre berendezett ruhafestő s vegyészeti

tisztitó intézete

Debreczan, Széchenyi-u. 42. sz.

m
A vidék ezen legrégibb, modern gépekkel 

felszerelt s a legkitűnőbb munkáéi őket foglal­
koztató intézete elfogad:

festésre: selyem-, gyapjú-, pamutkelmé­
ket, úri és női öltözeteket egészben, vagy szét­
bontva, függönyöket, szőnyegeket, kendőket, 
szalagokat stb. bármilyen divatos szinben;

tisztításra: úri és női öltözeteket, dísz 
és egyenruhákat, a legkényesebb szinü selyem 
ruhákat, báli toiletteket, jelmezeket, kézi­
munkákat, függönyöket, szőnyegeket, nap­
ernyőket stb. stb.

Festés, vagy tisztítás végett átvett férfi ru­
hákat egy szakember javítja és Ízlésesen vasalja.

Vidéki megbízások különös gonddal intézteinek el.

Levélbeli tudakozódásokra azonnali válasz.

Nyom. Plón Gy. Hajdúszoboszló


